
A TÖRTÉNETTUDOMÁNYI INTÉZET 
BESZÁMOLÓJA

2013 és 2020 között a Moszkvai Lomonoszov Ál-
lami Egyetem Néprajztudományi Tanszékét ve-
zette. Számos nemzetközileg magasan jegyzett 
orosz, illetve angol nyelvű folyóirat alapítója, 
főszerkesztője, szerkesztőbizottsági tagja, nem-
zetközi konferenciák és konferenciasorozatok 
alapítója és szervezője. Oroszországi és nem-
zetközi pályázatok nyertese, vezetője, melyek 
közül kiemelkedik az Ember a változó világban. 
Az identitás és a társadalmi adaptáció problémái 
a múltban és a jelenben című úgynevezett mega-
projektje, amelynek tudományos célja mellett 
az a gyakorlati eredménye is megvolt, hogy a 
nemzetközi gyakorlatok ismeretében, a hazai 
humánerőforrásra támaszkodva Oroszország-
ban először alapítson kulturális antropológiai 
tanszéket. A projekt központja Tomszk volt, 
ahol Funk professzor vezetésével 2015-ben ak-
kre ditálták az „antropológia és etnológia” BA és 
MA szakot, 2017-ben pedig a „szociálantropoló-
gia” és a „migrációkutatás” MA szakokat, illetve 
2017-ben megalapították az Antropológia és Et-
nológia Tanszéket. 

Dmitrij Anatoljevics Funk professzor évtizedek 
óta szoros kapcsolatot ápol a magyarországi tu-
dományos élettel. Már az Orosz Tudományos 
Akadémia Antropológiai és Néprajztudomá-

nyi Osztályának vezetőjeként sokat tett azért, 
hogy magyarországi Szibéria-kutatók kutatási 
lehetőséget, engedélyt kapjanak. A PTE BTK 
Néprajz – Kulturális Antropológia Tanszéké-
vel különösen gyümölcsözők a kapcsolatai. 
2009 tavaszán részt vett a tanszék Marie Curie 
pályázatában (From Hungarian Ethnography 
to European Ethnology and Cultural Anthropo-
logy), amelynek keretében 2 kurzust is tartott: 
Dél-Szibéria őslakos népei: etnohistória, kultúra 
és a változások dinamikája, illetve Bevezetés a 
török epikus tradícióba. Ezután 2015. november 
25-én tartott előadást (Institutions, Names, and 
Research Trends in Contemporary Anthropology of 
Siberia: Is There Anything New?) a Fondation de la 
Maison des Sciences de l’Homme, Párizs és a PTE 
BTK Interdiszciplináris Doktori Iskola Néprajz 
- Kulturális Antropológia Doktori Programja 
közös szervezésében rendezett Main currents 
and influential approaches in anthropology today 
című előadássorozatban. Dmitrij Anatoljevics 
Funk híd szerepet tölt be a hazai, azon belül is 
a pécsi és az oroszországi néprajztudomány kö-
zött: rendszeresen jelenik meg kiadványokban 
magyarul, illetve jelentet meg magyar publiká-
ciókat oroszul.

Nagy Zoltán
Néprajz - Kulturális Antropológia Tanszék

Események:
2021. szeptember 24-én Bebesi György egyete-
mi docens, az Újkortörténeti Tanszék helyettes 
vezetője nagyszámú érdeklődő előtt tartott előa-
dást a Kutatók Éjszakája programsorozat kere-
tében az 1848/49-es szabadságharc leverésében 
játszott orosz katonai és politikai szerepről.
 2021. október 20-án Magyarország bécsi 
nagykövetségén mutatták be a Die Bischöfe der 
Donaumonarchie, 1804-1918. Ein amtsbiogra-
phisches Lexikon című kötetet, amelyben inté-
zetünk oktatói közül Bánkuti Gábor, Csibi Nor-
bert, Forgó András és Gőzsy Zoltán publikáltak 
szócikkeket. Az eseményen intézetünket a szer-

kesztőbizottság tagjaként Forgó András képvi-
selte.
 2021. november 5-én került sor Budapesten a 
Bölcsészettudományi Kutatóközpont Történet-
tudományi Intézetében az Egyházi társadalom 
Magyarországon című könyvsorozat bemutató-
jára. Az eddig megjelent négy kötet szerkeszté-
sében ugyancsak Bánkuti Gábor, Csibi Norbert, 
Forgó András és Gőzsy Zoltán vett részt, akik az 
eseményen is képviselték intézetünket.
 2021. november 24-én Végh Ferenc a szek-
szárdi Wosinsky Mór Megyei Múzeumban az 
Erődök, várostromok sorozatban Eger várának 
1552. évi sikertelen ostromáról tartott előadást.
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2022 tavaszán a PTE BTK Neveléstudományi 
Intézete az elkötelezett szakmai fejlődés és fej-
lesztés jegyében a tudományos tevékenységek 
erősítését, illetve az aktuális kutatási megköze-
lítések és eredmények népszerűsítését tűzte ki 
céljául. Ennek egyik kiváló lehetőségét az MTA 
PAB Pedagógiai Munkabizottsága és az Intézet 
közös szervezésében meghirdetett rendezvény, 
a Tudományos Tavasz – bepillantás kutatók mű-
helyeibe című programsorozat biztosítja.

A nyilvános bizottsági üléseken kutatók szá-
molnak be aktuális kutatásaikról, azok illesz-
kedéséről tudományos munkásságukba. Az 
előadásokat tudományos diszkusszió követi. Az 
eseményhez a Pécsi Akadémiai Bizottság Szék-
háza nyújt méltó helyszínt. A Tudományos Ta-
vasz időpontjai és előadásai: 

• 2022. február 23. szerda, 14.00-16.00: Be-
reményi Ábel (kutató, Democracy Insti tute, 
CEU): Roma fiatalok átlépése az iskolából a 

(NEVELÉS)TUDOMÁNYOS TAVASZ

 2022. március 18-án Baján a Csend Kultu-
rális Egyesület szervezésében Bebesi György 
mint a Történettudományi Intézet Modernkori 
Oroszország és Szovjetunió Történeti Kutató-
csoportjának vezetője az orosz vérvád perről, a 
Bejlisz-ügyről tartott előadást.

 2022. március 30-án Bebesi György a szek-
szárdi Wosinsky Mór Megyei Múzeumban az 
Erődök, várostromok sorozatban Szevasztopol 
ostromáról és a krími háborúról tartott előadást.

Eredmények:
2021 őszén Bárdonicsek Dominika az Inter-
diszciplináris Doktori Iskola harmadéves 
történész doktorandusz hallgatója az ELTE 
Ruszisztikai Intézete/Kutatási Központja és 
a RussianStudies.hu nemzetközi szakfolyóirat 
által kiírt Az év oroszdolgozata pályázaton or-
szágos első díjat ért el Női sorsok a Gulág tá-
boraiban (1934-1953) című pályamunkájával, 
amelyet a szakfolyóirat közlésre átvett. Téma-
vezetői Bebesi György és Kolontári Attila egye-
temi docensek.

Védések:
2021. november 24-én Árvai Tamás, az Inter-
diszciplináris Doktori Iskola Ókortörténeti 
Doktori Programjának hallgatója sikeresen 
védte meg doktori (PhD) értekezését.
 2022. március 22-én Fedeles Tamás, egyete-
mi tanár a Középkori és Koraújkori Történeti 
Tanszék vezetője sikeresen védte meg akadé-
miai doktori értekezését.

Előmenetel:
Márkus Beáta, a Német Történelem és Kultúra 
Délkelet-Közép-Európában Alapítványi Tan-
szék munkatársa 2022. február elsején adjunk-
tussá lépett elő.

Végh Ferenc
Történettudományi Intézet

Középkori és Koraújkori Történeti Tanszék

Plakát Bebesi György bajai előadásáról. A posztert készítette: Albert Iván, 
a bajai Csend Kulturális Egyesület elnöke
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